

# 以活动为载体开展思想政治工作的实践与思考

黄凤英

(长沙电力学院 机关一总支, 湖南 长沙 410077)

**摘要:** 在改革开放和社会主义市场经济条件下, 积极探索加强和改革高校思想政治工作方法, 是适应新形势的需要。集中阐述了以活动为载体, 开展思想政治工作的形式、特点、原则以及加强和改进思想政治工作的新观念。

**关键词:** 思想政治工作; 载体; 实践; 思考

中图分类号: D64 文献标识码: A

高等学校与其他地方一样, 思想政治工作面临着市场经济、教育改革、科学革命、西方资产阶级意识形态、旧的封建思想等多方面的挑战。我国在经济和社会中的各种矛盾, 出现了不少新情况新问题。用什么方式开展思想政治工作才能与之相适应取得好的效果, 是每个思想政治工作者都在思考的问题。江泽民同志说过:“根据新的形式和特点, 政治工作不能和过去一样。”这就要求我们在传统工作模式合理内核的基础上大胆的创新。近年来, 我们结合高校的实际, 根据学校机关部门多、干部多、党员多、职工多的特点, 积极探索以活动的形式开展思想政治工作的做法, 给思想政治工作带来了勃勃生机, 出现了新局面。

## 一、活动的主要形式和特点

新时期高校思想政治工作的主要任务, 就是组织广大党员、干部、教职工学习马克思主义特别是邓小平理论, 进行社会主义、共产主义思想道德教育, 党的路线方针政策教育, 协调和处理好人民内部矛盾, 最大限度地调动他们的积极性, 为学校改革和发展提供坚强有力的思想政治保证, 为社会主义现代化建设服务。根据这一任务要求, 我们采取了如下四种主要的活动形式:

1. 参观游览型。组织党员、群众参观革命纪念地和领袖人物、革命烈士的故居, 进行爱国主义和社会主义教育。湖南是领袖的家乡、革命的策源地之一, 有着

丰富的革命传统教育资源, 它给这一活动提供了非常有利的条件。我们通过党校学习、党日活动、工会活动等形式, 组织党员、职工分别到韶山、花明楼、井冈山等地参观。经过实地考察, 体验和学习老一辈无产阶级革命家艰苦奋斗的优秀品质和无私无畏的献身精神, 接受革命传统教育, 坚定共产主义信念, 激发投身社会主义现代化建设的热情。

2. 文化娱乐型。寓教于乐, 通过举办各种活动, 把教育内容贯穿在娱乐之中。毛泽东同志指出:“一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的政治和经济的反映, 又给予伟大影响和作用于一定社会的政治和经济。”文化本身是为政治、经济服务的, 是精神文明建设的重要内容之一, 喜欢娱乐是人的生理和心理的内在要求。由于科学技术高速发展给人们的社会生活带来了现代文明, 广播、电视、电影、VCD、录像等现代传播媒体更加广泛的运用, 人们对文学、音乐、艺术、体育的兴趣产生了一个新的飞跃, 能说会唱会跳的人愈来愈多。因此在节日里举办文艺晚会、卡拉OK比赛、球类、健美操、棋类、牌类比赛等有益于身心健康的娱乐活动, 丰富了教职工的文化生活, 调节了人们的精祌, 唤起了人们情感的共鸣, 拓展了人的思维空间, 把人带入一种有丰富的知识、健康向上的境界之中。让大家在艺术欣赏中受到美的熏陶, 得到启发和教育, 在愉悦中培养人们坚韧不拔的毅力、顽强拼搏的精神、勇于进取的意识和整体观念, 养成良好的道德风范。

3. 业务融合型。把思想政治工作与岗位职责结合

起来，促进精神和物质两个文明的建设和发展。例如，在教职工中广泛开展群众性的文明处室创建活动，把职业意识、职业道德、职业纪律、职业能力等方面列入评比文明处室的内容；举办文明处室创建活动影展、演讲比赛活动；设立创文明单位示范窗口；进行最佳办公室设计评选活动等等。在各项活动中保持正确的政治方向，引导教职工增强主人翁意识和为人民服务意识，正确处理国家、学校、个人的关系，各尽所能，努力为社会贡献自己的智慧和力量。

4. 理论学习型。把政治理论学习同各种学习活动结合起来，提高教职工学习、掌握理论知识的能力，加强思想建设。学习政治理论和贯彻党的路线方针政策，是思想政治工作的主要任务，只靠灌输的办法是很不够的。要认真坚持好中心组的学习制度，在学习原著原件的基础上举办学习交流会，交流学习方法，交流理论联系实际、解决实际问题的经验，交流对理论进行研究和探讨的情况等等。使教职工加深对学习内容的理解，更好的掌握运用，提高学习理论的自觉性，把理论学习落到实处，收到实效。通过举办各种知识竞赛、讲座、座谈等活动，宣传党的政策法规，使教职工更多的掌握这方面的知识，提高政策水平。

以活动为载体开展思想政治工作有以下特点<sup>[1]</sup>：

1. 间接性。运用无意识教育、形象教育的方法，使受教育者由被动转为主动的参与教育活动，潜移默化地对人施加一种心理刺激，启迪人的美好心灵，培养人的道德情操，使教育者充满愉悦之感，从而产生“润物细无声”的艺术效果。

2. 民主性。思想教育开始由封闭型向开放型转变。一般来说，思想政治工作是主体向客体施加影响、客体接受影响的“我说你听”的过程，而以活动的方式进行则使大家既是教育者，又是被教育者，从而达到相互影响、自我教育的效果。

3. 广泛性。活动采用群众喜闻乐见的形式，提供了展示才华和能力的机会，具有较强的感染力和吸引力，教育内容又涉及到多方面，使教育内容和参与活动的人这两方面都有着广泛性，从而增强人们的凝聚力、向心力和集体观念。

## 二、开展活动需要坚持的几项原则

运用活动的形式开展思想政治工作，要想达到良好的效果，一般应该坚持以下原则：

1.“教”与“活动”统一的原则。这是活动的根本目的。寓教于活动之中是一种思想教育的有效形式。在这里，活动不是目的，是手段，是“载体”，目的是借助活

动的形式，把有关的思想政治教育内容融汇进去，寓于其中。因此，首先要选择文明、健康的活动内容，不能有庸俗低级趣味的东西存在。其次是活动的形式要与教育的内容相适应，不能牵强附会。再次是活动应具有鲜明的思想性。例如，组织党员参观毛泽东故居，在故居前举行新党员的入党宣誓仪式，使教育更加深入，取得更好的效果。只有这样，活动才能保持经常性，才不会平淡乏味，也才不失其教育意义。

2. 形式要创新的原则。这是活动的前提。活动形式要根据教职工的特点和需要，不断加以变换。如果形式总是老一套，就会让人感到厌倦。在同一年中，不能只用一种活动形式，在同一种形式中要加入不同的内容。比如举办文艺晚会，一年中一般只能举办一次，以精神文明建设或围绕学校中心工作来确定不同的主题，形式上可以是单纯的歌舞表演，也可引进电视中“综艺晚会”的形式，集知识竞答、歌舞、趣味游戏为一体，大家会感到既熟悉又亲切，提高人们的兴趣。

3. 组织要精心的原则。这是活动的基础。同一种形式的活动，不同的人组织，组织的好坏，其效果是不一样的。一般应把握好三个环节：(1) 开始前提示，活动前组织者将活动的意图，所要达到的目的，采用的手段告诉大家，使参与者有心理准备。提示可用直接明了的方式，也可视情况采取含蓄的做法。(2) 进行中引导，就是在开展活动中，要根据活动的意图，启发人们的思路朝既定的目标发展，可采用激励法即评奖法和愉悦法。(3) 结束后总结，就是在活动结束后，对教职工在活动中表现出的思想、情绪、知识、能力进行深层引导，使人们在活动中产生的感性认识向理性认识转化，并利用广播、信息、报刊等形式报导活动开展的情况，对教育成果进行深化、巩固。

4. 环境要优化的原则。这是活动的必要条件。要使活动取得满意的结果，就必须根据活动目的选择或设置与之相适应的环境，让教职工置身其中能明显的感觉到一种强烈的气氛，有一种美的感受，激励他们保持积极的心态并有出色的表现，同时又在这种环境的熏陶下受到教育。如举办演讲会，从地点选择、场景布置、音响效果、座位安排、宣传口号等都要精心安排，现场要干净、整洁、秩序井然。

## 三、今后还需加强的几个方面

实践证明，以活动为载体开展思想政治工作，是适应现代人的生活、工作、思维方式和知识水平的有效方法，也应是今后思想政治工作的重要的工作方法之一。同时我们也深深地感到，随着社会形势的不断变化，需

要我们进一步提高活动的水平和质量,创造出更多的新鲜活泼的活动形式来。这就要求我们:

1. 确立科学化的观念。所谓思想政治工作科学化,是指要按照科学的理论、科学的原则、科学的管理和科学的方法来做思想政治工作,使这种工作符合人们的思想和行为规范,符合对群众进行思想政治教育和管理的基本规律。

毛泽东早在《古田会议决议》中就明确提出:“要教育党员,使党员的思想和党内一切活动都政治化、科学化。”邓小平同志在1979年也提出要把政治工作作为一门科学来研究。江泽民同志则提出要“以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人”。但是,把思想政治工作作为一门科学、思想政治工作要科学化的思想,在一些领导和思想政治工作者以及广大群众的头脑中尚没有真正树立起来。“思想政治工作说起来重要,做起来次要,忙起来不要”的现象仍严重存在,这是非常危险的。法轮功事件的出现就是因思想政治工作薄弱而导致的一个活生生的例子。党的思想政治工作,是提高人的思想觉悟和认识能力的工作,是社会主义现代化建设工作的子系统,是一门科学,任何时候都是不可缺少的一个重要组成部分。我们一定要在邓小平理论指导下,一切从实际出发,学习用科学的思想,不断探索、总结、创新,创造出更多的科学有效的活动方式来。

2. 运用现代化手段。人们说二十一世纪是知识经济的时代,在这种条件下,许多高新技术将渗透到社会的各个领域,也为思想政治工作提供了更多的工作手段。我们要调动各种手段,把思想政治工作和其他科学相交融,移植和借鉴各种新理论、新观点、新方法,把高新技术运用到思想政治工作的各项活动中来。可利用互联网、信息高速公路等信息转播手段进行政治教育,用计算机手段开展思想调查研究,用现代化文体设施、学习教育环境寓教于乐,寓教于活动。

3. 更新教育的内容。邓小平提出,教育要面向世界、面向未来、面向现代化。高等学校要通过提高办学水平、办学质量,来提高自身的竞争能力。要加强信息

交流,要研究国内外高等教育、经济、政治、文化、法律给我们带来的影响,这就大大扩展了高校思想政治工作的新思路、新领域。最近有一份社会调查结果表明,当前社会心态有四个主要特征,一是“求尊贵”心理,二是“求富裕”心理,三是“求变革”心理,四是“求秩序”心理,这显然与过去人们的心态完全不一样<sup>[2]</sup>。我认为,今后的思想政治工作必须要有超前性和预见性,要从有形教育为主向无形教育为主的方向转变。思想政治工作将主要在思想观念上进行把握、引导,重点进行马克思主义世界观、人生观、价值观的教育,培养人们健康的心理,增强服务社会的意识和能力。我们应根据这个基础来确定活动的内容。

4. 提高工作者的素质。随着知识经济的到来和“科教兴国”战略的实施,高校教职工队伍的学历、年龄、素质等结构将发生重大变化,因此思想政治工作者应是高素质的,是超群的,这样在活动中才有权威<sup>[2]</sup>。我们这里说的“超群”,是指政工人员,首先应是一个坚定的马克思主义者,并具备优良的政治、思想、品德素质,具有教育学、教育管理学、心理学、社会学、经济学等方面的综合知识,有一技之长,有较强的研究能力。但是,“十年政工一场空”的现象严重损害了思想政治工作的形象,也挫伤了思想政治工作者的积极性,影响了思想政治工作队伍素质的提高。要改变这种状况,就需要高校的党委和领导从讲政治的高度,多方面关心帮助思想政治工作者提高自身素质。同时重视选拔一部分高学历,有实践经验,有志于思想政治工作的青年教职工充实到思想政治工作岗位上来,建立起一支政治强、业务精、作风正、纪律严、能战斗、结构合理的跨世纪的思想政治工作队伍。

#### 参 考 文 献:

- [1] 刘学谦. 思想工作方法科学谈[M]. 北京: 大地出版社, 1988.
- [2] 刘绎华. 论国外思想政治工作对我们的启示[J]. 思想政治教育, 1999, (2): 89—90.

(责任编辑 涂文迁)